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 衛福部「因應氣候變遷之健康衝擊政策白皮書」

氣候變遷引發的極端天氣事件，基於兒童及少年、身心
障礙者或老人等社福人口群，於資訊取得，可用資源和
危機意識相較不便與不足，及其身心功能特性，因應環
境變遷較脆弱，成為脆弱族群（fragile populations)，
若無適當資源介入，則健康危害風險甚高。



 本研究採描述性統計,弱勢族群抽樣對象：
北、中、南、東為劃分區域

原住民、中低收入戶、獨居老人三種對象

一共回收 178 份問卷

 透過社區關懷協會,財(社)團法人單位,由當地社工人員
帶領調查員對弱勢民眾進行家訪, 說明問卷調查內容及
題項進行調查。







（人數）



居住狀況 尋求協助對象
與家人同住 57.3% 家人 57.3%

獨居 38.2% 村里鄰長 19.1%
機構 3.4% 親友 16.9%

與別人合租 1.1% 政府部門 4.5%
% 民間團體 1.1%

宗教團體 0.6%

其他 0.6%
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 弱勢民眾感受上最符合的,只有一個,就是社區有明訂緊
急疏散計畫,提供民眾遠離危險,占 29.8%(第 10 題)。

 但是對於減少氣候變遷產生影響,有45.2%的民眾回答,
社區是提不出相關辦法(第 1 題)。

 至於其他因應對策,包括因應資源、管理氣候風險的科
學訊息、緊急危難資訊共享機制、甚至災害後復原計
畫(第 2、3、4、5、6、7、8、 9、11 題),有超過四成的
民眾回答無意見,有三成的民眾則是回答不符合。



 對於政府各項資源,包括資訊傳播平台、氣候風險管理
決策、因應計畫、安全庇護所、就醫、經濟支持(1、
2、3、4、5、6、7、8 題)，民眾都有強烈需求度,占約
五至七成。

 在滿意度上（第 1 ～ 8 題）,包括重大災害民生物資及
志工人力整合網路平台、縣市政府單一窗口的服務、
非政府和企業提供的防災資源、政府民間團體所舉辦
的氣候變遷災害演練等、有七至八成民眾回答沒有使
用這些政府、非政府組織、企業所提供的相關救災公
共資源。



弱勢民眾是需要外界協助,但行為上卻顯現出
對相關的救災公共資源，相當無感。
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對世界認知 對政府認知 對自我認知

 由第 5 題得知,89.9%
弱勢民眾贊同氣候變
遷影響是全世界重要
的議題

 第9、10 題,有七八成
民眾不贊同全世界政
府 有積極去面對處理
氣候劇烈變化的議題

 第 1 題中有 48.3%的
弱勢民眾認為政府並
沒有降低氣候劇烈變
化的責任

 第 6 題也顯示出
70.2%的人不贊同政府
災害防救體系,需要肩
負起防治氣候變遷之
工作

 在第 7、8 題中,卻有
高達九成民眾贊同,由
政府主導協助社區舉
辦災害演練,以及共享
危難資訊機制,是可以
減少災情的

 有60.1%民眾認為氣候
變遷對於不同族群有
不同程度影響

 51.1%的人覺得氣候變
遷是天然災害並無法
預防

 不過也有 76.4%的人
贊同氣候變遷所帶來
的負面影響是可以減
輕且預防的



對自我態度 對政府態度 對資訊態度 對社區態度

 有65.2%人贊同
氣候變遷會影
響所有人健康,
甚至有四成弱
勢民眾覺得,自
己應該是優先
被照顧的一群
(17、 18 題)

 有50%民眾認為
自己有些許能
力, 來幫助減緩
氣候變遷所帶
來的負面影響

 47.2%民眾覺 得
政府應該可以
拿出辦法來減
少氣候變遷的
災害

 對於政府目前
是否做好準備
對抗日趨嚴重
的氣候劇烈變
化,只有 30.9%
的人贊同

 由 13 、14 題來
看,只有三成五
的民眾覺得取
得氣候變遷資
訊的管道是容
易,不只自身,連
身邊的人也是
如此

 另外有56.2%和
65.8%的人贊同
社區的人必須
對氣候變遷了
解越多越好,在
災難發生時,才
能互相幫忙和
支援,減少損失



認知部分
 弱勢民眾認同氣候變遷是
世界重要議題之一，但各
國政府沒有積極去面對處
理。

 氣候變遷對不同族群是有
不同的影響程度

 氣候變遷是天然災害並無
法預防，但它帶來的負面
影響，是可以減輕且預防
的。

 民眾也強烈贊同應該由政
府主導，落實相關政策，
才能減少氣候變遷的災害
和損失。

態度部分
 弱勢民眾贊同氣候變遷會
影響所有人的健康，部分
民眾認為自己是要優先被
照顧的一群。

 社區的人也必須對多了解
氣候變遷，災害發生時才
能互助，

 多數人期待政府能夠拿出
辦法，可是大多數人也認
為政府還沒做好準備，對
抗日趨嚴重的氣候變化。

 只有三成五的民眾，覺得
取得氣候變遷的資訊是容
易的。
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由認知和態度這兩個部分合併來看，
大部分弱勢民眾對於氣候變遷，
觀念和社會一般人主流觀念相符合
弱勢民眾在認知態度上方向是正確的，
但和因應行為之間出現相當落差，

知識

？



（人數）

69.7%

21.3%



（人數）

87.1%

34.8%



 弱勢族群使用媒體種類的前三名，分別為電視，手機
（簡訊）和報紙，其中電視使用最普遍，占了近7成，
大多數人也都是透過電視了解何謂氣候變遷

 電視優點是普及，傳播速度快，缺點為受限播出時
間，所傳遞的資訊不完整，造成弱勢族群雖然對氣候
變遷有正確大方向概念，但相關細節部分卻呈現不清
楚的狀況



社群媒體使用習慣 傳播途徑 政府網路資訊

 有使用社群媒體的弱
勢民眾占41.6%,沒有使
用社群媒體的人占
46.1%，不會使用社群
媒體的人稍微偏多(第 1、
2、3 題)

 約四成民眾願意閱讀,
並且相信社群媒體上
所傳播的氣候變遷資
訊, 也願意跟旁邊的朋
友和親人討論跟分享
(第 4、5、6 題)。

 不過有近五成的人不
願意轉貼氣候變遷的
消息到社群媒體和群
組(第 7、8 題)

 第 9、10、11 題則顯示,
對於政府設置的網路
平台資訊,有近五成的
民眾不知道、不會使
用、也不分享

 只有約兩成到兩成五
的民眾知道政府有提
供氣候變遷訊息的管
道



 電視資訊不足部分，可以被網路媒體給補足，但對弱
勢民眾來說，網路是個不熟悉的傳播管道，由資料分
析顯示
使用和不使用社群媒體的弱勢民眾，各約占4成比例，
不使用的人稍微偏多

只有3成5的民眾認同，自己及身邊的人取得氣候變遷的
資訊很容易（態度量表裡）

對於政府設置網路平台資訊，只有2成到2成5的民眾知
道政府有提供氣候變遷訊息的管道



 弱勢族群不熟悉網路原因推測有幾點:
健康狀況不佳，不容易使用網路

本身學習能力弱，對網路上資訊理解不了

居住在偏遠地區，網路資源取得不方便

經濟弱勢，捨棄上網費用開支

 所以在氣候變遷下,弱勢族群不只得面對經濟上,氣候變
遷衍生的風險與危害,資訊取得也相對不容易,讓他們面
臨更加不利的處境。



1. 最影響弱勢族群前三名為颱風,高溫,寒流。

2. 弱勢族群最常使用電視來獲取氣候變遷的資訊。

3. 弱勢族群不習慣使用網路傳播管道(APP、網路)。
4. 由於電視媒介性質,導致弱勢族群雖然擁有正確氣候

變遷概念,卻無法做出相符合的因應行為。

5. 弱勢族群不只生活和經濟上需要幫助,氣候變遷資訊
取得也處與弱勢狀態。

6. 政府除了制定更完善的配套措施,作為行動的依據,更
需要主動帶領相關單位,處理弱勢民眾的需求,及協助
的他們在因應氣候變遷上的不足之處




